DE SANTIAGO
DE CHILE

8.1. Algunos conjuntos particulares

Definicion: Sean a, b € R. Definimos los siguientes conjuntos:
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bl={zeR|a<z<b} Conjunto cerrado entre a y b
a,b) =la,b|={xr e R | a <z <b} Conjunto abierto entre a y b
b)
0]

a,+o0)={reR|a<uz}
w,b) ={zeR |z <b}

={reR|a<z<b} Conjunto abierto por la derecha entre a y b
={reR|a<z<b} Conjunto abierto por la izquierda entre a y b

Notar que el simbolo 0 no es un nimero real, sino que representa la idea de que el conjunto no
tiene fin (hacia el extremo en cuestion).

8.2. Inecuaciones en una variable

Una inecuacion en una variable es una desigualdad entre dos expresiones que contienen
dicha variable. Diremos que a € R es solucién de la inecuacion si al evaluar la inecuacién en a, se

obtiene una desigualdad verdadera.
Resolver una inecuacién es encontrar todas sus soluciones reales. En general, existen muchos
valores de R que solucionan una ecuacion, por lo que en general hablaremos de conjunto solucién de

una inecuacion.

Ejemplo 1: Resolver 22 — 48 < x + 2

Solucion:

20 —48 < x + 2 = x < 50
|8 =(-0,50)| o.

Ejemplo 2: Resolver z? — 7z 4+ 10 < 0

Solucion:

22— T7r+10<0e (z—-5)(z—2)<0

= [(z—=5)>0A(z—2)<0]v[(z—=5)<0A(z—2)>0]
= [z >5Arz<2|v]r<bArz>2]

= 51 = (—0,2) n (5,+0) v Sy = [2,5]

= S1 =2 v S =(2,5)

ey

S =508 =(25)]
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También podriamos resolver el problema usando una Tabla:

(_0072) (275) (57 +OO)
T —2 - + +
T—5 — — +
2 — Tz + 10 + — +

En este caso, vemos que el intervalo central cumple lo pedido. Luego, S = (2,5) o.

2 1
Ejemplo 3: Resolver T
T+ 2

<1

Solucién: En primer lugar, debemos restringir las posibles soluciones de la inecuacién:

T+2#£0 <

A continuacién, debemos reescribir la inecuacién para luego resolverla:

20 +1 2z +1 2 +1—(x+2) 2 +1—2—2 x—1
<l e —-1<0 = <0 —<0 =
T +2 z+2 T+ 2 T +2 T+ 2

<0/ (x)

< (r—1)(x+2)<0

= [(z—1)>0A(x+2)<0]v[z—1)<0A(z+2)>0]
= z>1lrz<2]vir<larz>-2]

= 51 =(—0,-2)n (1,+0) v S2 = (—0,1) N (=2, +0)
= S1 =0 v S =(-21)

LS =851U8 = (-2,1)]

Nuevamente, podemos resolver este problema usando una Tabla:

(—OO,—2> (_2a1) (17+OO)
r—1 — — +
x+2 — + +
% + — +

En este caso, concluimos que S = (—2,1) o.

(x —2)(x + 3)

@Dz +1) "

Ejemplo 4: Resolver

Solucién: En primer lugar, debemos restringir las posibles soluciones. En este caso, se tiene:

(@-T)Qe+1)#£0 & z-T£0A20+120 < [2£7] A |z+-1/2]

Como este problema involucra 4 factores, estaremos frente a 4 casos diferentes (son demasiados
para escribirlos todos). Por ello, podemos resolver el problema usando una Tabla:

(—0,=3) | (-3,-1/2) | (-1/2,2) | (2,7) | (7,+0)

T —2 — — - + +
z+3 — + + + +
x—17 — — — - +

2z +1 — — + + +

(x —2)(x + 3) + - - + +
(x —7)(2z + 1) + + — - +
% + - + - +
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En este caso, concluimos que ‘ S = (—00,-3)u(—1/2,2) U (7, +00) ‘ o.

1 1
Ej lo 5: Resol 3 >
Jjemplo esolver 3 + 71 97 + 1

Solucién: Nuevamente debemos restringir las posibles soluciones de la inecuacion:

t—1#0A22+1#0 < /\

En primer lugar, debemos reescribir la inecuacién:

1 1 3rx—1)+1 1 3x-2 1 3z —2)(2z +1) — (z —1)
3+ > = — >0 < — >0 < >0
r—1" 2z+1 x—1 2 + 1 r—1 2zx+1 (r—1)(2x+1)
622 +3x—4dr—2—z+1 6x2 — 2z — 1
>0 < >0
(x—1)(2z +1) (x—1)(2x+ 1)

Observamos que (6% — 2z — 1) tiene discriminante positivo; luego, se tendra que:

>0

o= (150 (-157) = B

Como este problema involucra 4 factores, estaremos frente a 4 casos diferentes (son demasiados
para escribirlos todos). Por ello, podemos resolver el problema usando una Tabla:

(=0, —1/2) <—1/2,1_6*ﬁ> <1_6ﬁ,1+6ﬁ> <1+6*ﬁ,1> (1, +00)

2z + 1 — + - + +

1-V7

-— - - - + +
IR - - - - +

6
z—1 — — — — +
% s - | + - +

1—+/7 1447

5 5 )u(1,+oo) o.

En este caso, concluimos que | S = (—o0,—1/2) U <

Ejemplo 6: Resolver 7z > 6 + 32>

Solucién: En primer lugar, debemos reescribir la inecuacion:

To>6+32% < 0>322—T2+6 < 32> —Te+6<0](x)

Observamos que (322 — 7z + 6) tiene discriminante negativo; luego, se tendré que (3z% — 7z +6) > 0
(;por qué?). Entonces, no existira valor de z € R tal que se cumpla (*).
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8.3. Ejercicios
Resolver las siguientes inecuaciones:
_ 3 2 2 _b5x+4
1. 3z2-123+2z 8. z° >z 14.3U 563+ <0
x+1 T —
2. 1.2 9. 0
2 4 1—2a
15. 1+ 0 > 6
3. 22-32x-10<0 10_w<0 ' 2+3x+2 x+2
x
4. 2>+ 1> 12 (z —2)2 16. z(z* — 722 +12) > 0
11. 3 =0
5. 2(z —7) > 8 vl 4 49z + 96
cx(x — _
z+4 17 LR g
) 12. 1 x4 —Tr + 12
6. (@—1)(z"+2+1)>0 zr —2
2r+5 r+1 . T —a
7. —x3+ 222 +32 <0 13. 11 >$_1 18. Sla>0,resuelva$+a>0.
19. Determine el valor de m € R tal que maz? + (m — 1)z + (m — 1) < 0.

20.

Explique por qué la desigualdad 2% + 1 < —5 no tiene solucién.
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